

扩展我们的心胸，接近每一个人和每一种文明

教宗说，他“在蒙古见到了一个谦卑却喜乐的教会”，那里的人民“感受到受造界的呼吸”。

2023年9月6日

“我满怀喜悦地回味蒙古教会和当地人民：他们是高贵且有智慧的民族，向我表达了如此大的亲切和热

情。”教宗方济各9月6日上午，在周三公开接见活动的要理讲授中，回顾了他刚结束的蒙古使徒之旅。

在教宗开始要理讲授前，全场信友和朝圣者聆听了《撒慕尔纪》中的一段记载：“上主对撒慕尔说：‘你不要注意他的容貌和他高大的身材，我拒绝要他，因为天主的看法与人不同：人看外貌，上主却看人心。’”（撒上十六6-7）

上主寻找纯朴的心

教宗开始描述此行最重要的时刻，尤其是所遇到的现实引起的感受和思考。于是，教宗解释为什么选择到如此遥远的地方去会见如此小的“羊群”。他说，正是在那里，可以看到“天主临在的标记”，因为天主不看外表，而是看那些没有喧闹声愿意爱祂的人内心的纯朴。

“我有幸在蒙古见到了一个谦卑的教会，但她也是一个在天主心中喜乐的

教会，我能够向你们见证他们这几天处于教会中心的喜乐。”

一个年轻、的确具有公教性的团体

教宗强调，这个仅在30年前诞生的教会是凭著一些来自不同国家传教士的使徒热忱，他们“去那里不是劝人改变信仰”，而是晓得建立“一个合一、真正的公教团体”，即具有“普世性”。教宗解释，教会的普世性并非让每个人都一样，而是使信仰本地化、具体化，接纳“所生活地区的美好，并为所相处的人服务”。

教宗重申，教会的特征是“为上主和弟兄姐妹服务”。在蒙古的教会是在爱德的工作中诞生的，“这是信仰的最佳见证”。教宗借此提到，他在此行中为“慈悲之家”举行启用礼，并降福了这项爱德工作。

“这个机构是那些基督徒的名片，同时也号召我们每个团体成为慈悲之家，即开放的场所、款待的场所，在

这里，每个人的不幸都能毫无羞愧地接触到天主的慈悲。天主的慈悲使人重新站起来，恢复健康。这就是蒙古教会的见证，不同国家的传教士感到自己与当地人民融为一体，乐于为他们服务并发现那里原本就存在的美德。”

认出一个民族的美德

说到这个民族的美德，教宗表示欣赏在蒙古遇到的许多人对信仰的追求，在跨宗教和大公运动的会晤中尤其看到佛教信徒的信仰情愫，这些人“透过利他主义和抵抗自己的欲望，以真诚和彻底的方式默默地活出他们的信仰”。

“我们可以想一想，有多少善良的种子默默地促使世界的花园发芽，而我们通常只听到树木倒下的声响！这是因为人们，包括我们在内，都喜欢丑闻：‘看看这残暴的行为，一棵树倒下了，发出这么大的声响！’可是，你没看到森林每天都在生长

吗？’ 这是因为生长是在默默中进行的。”

放宽眼界，拓展视线

教宗最后指出，需要懂得看到善和珍重他人，就如蒙古人那样。教宗分享了他此行的感受，说道：“我去了亚洲的中心，这对我有益处”。他解释说，注视那个大陆是有益处的，这个大陆有许多值得学习的地方，能帮助我们从另一个角度看事物。

“见到蒙古人民对我很有益处，他们守护自己的根基和传统，敬重长辈，与环境和谐相处：他们是一个仰望天空、感受到受造界呼吸的民族。想到蒙古无边无际、寂静无声的广袤大地，我们应受到激励，放宽我们视野的边界：扩展眼界，看得更高更远，注视而不成为微小的俘虏，放宽我们的眼界，看到别人身上的善，能够扩大自己的视野，以及自己的心胸。扩展我们的心胸为的是去理解，去接近每一个人和每一种文明。”

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Kuo-Zhan-Wo-Men-De-Xin-
Xiong-Jie-Jin-Mei-Yi-Ge-Ren-He-Mei-
Yi-Chong-Wen-Ming/](https://opusdei.org/zhs/article/Kuo-Zhan-Wo-Men-De-Xin-Xiong-Jie-Jin-Mei-Yi-Ge-Ren-He-Mei-Yi-Chong-Wen-Ming/) (2026年2月23日)